

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నోషాదోకలు

మఖన్ లాలన్

వర్సన్

ఆశార్ ఫీ లాలన్ మరీయు ఇతరులు

మార్చి 25, 1997.

(శ్రీ కౌ. రామన్ వామి, శ్రీ డి.పి. వాధ్ వా న్యాయమూర్తులు)

పౌర వాజ్ పరీక్షకార సంహిత, 1908.

వీజ్ ఇాపన - వాస్ తవానీకీ సంబంధించిన ఏకస్ తమ్నైన నోర్ణయాల - కలుగ చేసుకొనుట గూర్చి - కుటుంబ సభ్యుల మధ్య సర్వాధీనత, నోషాదోజ్ ఇలు మరీయు నష్ట పరీహారముల కారకు దావా - పరతీవాదీ ఆ ఇంటిలో కొంత భాగానో ఉపయోగించుకొనుటకు అధికారము పొందో ఉన్ నారనో మరీయు అట్టి అధికారానో వానుకకు తీసుకున్ పర్యంతము అతను దానో అనుభవములో ఉండటానో ఎలాంటి హక్కు లోదన్ నదో వాదో యొక్క దావా - అట్టి గృహ నోర్ణమాణము కారకు తాము సగము దోర్వయానో వీరాళంగా ఇచ్చినామనో మరీయు 1957 వ సంవత్సరము నందు వారి యొక్క ఆ పర్ల పైకి సంయుక్తంగా మార్చబడిందనదో పరతీవాదుల వాదన పర్థమ వీచారణ న్యాయస్థానము మరీయు మొదటి వీజ్ ఇాపన న్యాయస్థానము మౌఖిక మరీయు సాక్షయానో ఆధారమైన పర్లాలను పరీశీలించిన అనంతరము అట్టి దావాను కొట్టి వేసింది. ఉన్ నత న్యాయస్థానము, రాండవ వీజ్ ఇాపన యందు వాస్ తవాలను వీశదీకరించో పర్లనలను పరీశీలించో వాదులకు వ్యతిరేకముగా తన యొక్క

తీర్మానాలను వాదులకు వ్యతిరేకముగా నోరణయించి, అటో డిక్రీస్ తీర్మానం చేసింది. తీర్మానం - పరధమ వాదనా న్యాయస్థానము మరియు మౌదటి వాదనా న్యాయస్థానము తన ముందు గల సాక్షియన్ల మౌదటి వాదనా న్యాయస్థానము గూర్చి ఒక అభిప్రాయానికి వచ్చిందని దానిని ఊహా జనాతమైనదని నోరణయించలేమని లోదా అని ముఖ్యమైన సాక్షియాలను పట్టించుకోలేదని చాపలమని ప్రకాశించింది. ఇటో సందర్భాలలో, వాదనా న్యాయస్థానము ఏకాగ్రతమైన నోరణయాల యందు ఉన్నత న్యాయస్థానము కలుగజేసుకొని తప్పనిదము చేసింది అభిప్రాయపడింది. ఉన్నత న్యాయస్థానము యొక్క తీర్మానము కౌటో వాదనా మౌదటి వాదనా మరియు మౌదటి వాదనా న్యాయస్థానముల యొక్క తీర్మానముల ధృవీకరించింది.

పౌర వాదనా అధికార పరిధి.

పౌర వాదనా నం. 2594/1997

అలహాబాదు ఉన్నత న్యాయస్థానము తన S.A. No.1407 ఆఫ్ 1990 నందు 09-07-1996 నాడు, వాలువరించిన తీర్మానమును, వాదనా.

వాదనాదారులకు : శ్రీ అరవింద్ మిశ్రా

పరధమ వాదులకు : శ్రీ B.D. అగర్వాల శ్రీ మిశ్రా

న్యాయస్థానము ఈ కోరింది తీర్మానము వాలువరించింది.

సాలమ అనుమతించబడింది.

1 వ మర్యు 2 వ ప్రతీవాదులు, ఇచ్చట వజ్జాపనదారుడు మర్యు లాంఛనప్రాయుడైన మూడవ ప్రతీవాదీ పైన వారు బజ్జనాధ్ యొక్క గృహము నందు కౌంత భాగమును ఉపయోగించుటకు అధికారము పొందో ఉన్వారనయ్యు మర్యు అట్టో అధికారమును తొరిగో తస్సీవస్సీన తరువాత ప్రతీవాదులు దానో యొక్క అనుభవములొ కౌనసాగుటకు వీలు లోదనయ్యు, అందువలన స్వాధీనత కౌరకు, శాశ్వత నీషేధజ్జాల కౌరకు మర్యు నష్ట పరోహారము ఇప్పించుటకు దావాను నీవదీంచినారు. కానీ, వజ్జాపనదారుడు, అట్టో గృహనీరమాణ సమయమునందు సగము మౌత్తము బజ్జనాధ్ కు వీరాళంగా ఇచ్చినాడనయ్యు మర్యు అప్పటి నుండో తాను అందు నీవాసముంటున్నాననీ వాదించినాడు. 1957 వ సంవత్సరము నందు తన యొక్క మర్యు బజ్జనాధ్ యొక్క పేరు మీద సంయుక్తముగా పేరు మార్పిడి జరిగినదనయ్యు, అందువలన, అట్టలు క్షోరిన నీషేధజ్జాలను అనుమతించుటకు వీలులోదనో తొలిపినాడు. వీచారణ మర్యు మొదటి వజ్జాపన న్నయాయస్థానము రౌండు కూడా ప్రతీవాదుల యొక్క దావాను అప్రమాణీకమనీ తొలిపి అట్టో దావాను కౌట్టో వస్సీనాయీ. కానీ రౌండవ వజ్జాపన దావా యందు ఉన్వత న్నయాయస్థానము యొక్క ఏకసభ్య ధర్మాసనము తన యొక్క పరోశీలన కౌరకు రౌండు ప్రశ్నలను లోవనాత్తందో.

1. గృహ నీరమాణ సమయము నందు కౌంత మౌత్తాననో వీరాళముగా ఇచ్చినంత మౌత్తమున వజ్జాపన దారుడు వీవాదాస్పదమైన గృహము నందు తనకు భాగమును కౌనగలడా?

2. తన ముందు గల మౌఖిక మర్యు సాక్ష్యయానాకొ ఆధారమైన పత్రాలను మార్తగా వాసమరొంచొ మార్తగా సర్యునైన రతీలొ చదువనందు వలన ఈ క్రిందొ రొండు న్యాయసథానము రొండు అలాంటొ తీరపును పరకటొంచ వలసొ వచచనాయా? పైన తొలిపిన పరశనలను రూపొందొంచినదానొకొ అనుగుణంగా, వొద్యంసుడైన న్యాయమూర్తొ, తానొ మొదటి వొజ్శాపక న్యాయసథానముగా భావొంచొ, వాసతవాలకు అనుగుణమైన పరశనలను పరశీలొంచొ, వొజ్శాపన దారునొకొ వ్యతొరకముగా తన యొక్క నొరణయాలను నమొదు చసొనాడు. ఆ వొధంగా తాను మొదటి వొచారణ న్యాయసథానము మర్యు మొదటి వొజ్శాపన న్యాయసథానము యొక్క డొకొరిలను తొరొప్పొ కొట్టొనాడు.

సాక్ష్యాలను ఆధారమైన పత్రాలకు ఆధారంగా, వొటిదొవారానైనతొ గృహము పొరు మార్తపొడొ జరిగొందొ, మర్యు అతను 1957 సంవతసరము నుండొ, బొజ్యనాథొ జొవొత కొలమందు, అవొమడు దానొకొ ఎలాంటొ అభ్యంతరము తొలుపలొదనొ, తన యొక్క గృహమునందుగల భాగానొకొ ఎలాంటొ అభ్యంతరము తొలుపలొదనొ, తాను గృహము యొక్క సవాధొనతను అనుభవొంచాననొ, పైన వొధంగా పరతొవొదులతొ సాక్ష్యాలను నొవొదొంచినవొపటొకొ కూడ, ఉన్వత న్యాయసథానము యొక్క అభొపరయము తవొపొదమనొ వొజ్శాపక దారునొ యొక్క న్యాయవాదొ వొదొంచొనారు. ముఖ్యమైన సాక్ష్యయాధారులను పరొగణలొకొ తొసుకొకుండా, నొరలక్క్యము చసొనారనొ మర్యు క్రిందొ న్యాయసథానమున సాక్ష్యాలను సర్యునైన రతీలొ మొచొచుకొనలొదనొ, మర్యు అందువలన పరతొవొదొ తన యొక్క దావాను

సరియైన రీతిలో నివేదించలేదనడం ఉన్నత న్యాయస్థానము యొక్క అభిప్రాయము సరియైనదే కాదని నివేదించినాడు.

ప్రతివాదులు/వాదుల తరపున రౌమ్ ఫయోరీ, ఇచ్చట కక్షిదారుల యొక్క తల్లి యొక్క సాక్షియానన సరియైన రీతిలో పరిగణనలోకి తీసుకొనలేదని వాదించినారు. ఈ ఆస్తి ఏ విధంగా అనుభవించబడిందో తాలియచేయడానికి ఆమె యొక్క సాక్షియమే సరియైనది. అయినప్పటికీ, అది సరియైన రీతిలో పరిశీలించలేదని వాదించినారు. ఊహల పై ఆధారపడి మౌదటి విచారణ మరియు మౌదటి విజ్ఞాపన న్యాయస్థానాలు తప్పకుండా నిర్ణయము తీసుకున్నారని నివేదించారు. కాబట్టి అది శాసన ప్రకారము ధర్మపరుచుటకు వీలుకాని తప్పదమని దానిని ఉన్నత న్యాయస్థానము సరి చేసినదని తాలిపినారు.

ఇరు పక్షాల వాదనలు వినడం అనంతరము, ఇప్పుడు మా ముందు పరిశీలనకు ఉన్న ప్రశ్న ఏమంటే విచారణ మరియు మౌదటి విజ్ఞాపన న్యాయస్థానము చేసిన వాస్తవ్యానన గురించిన ఉమ్మడి ఒకే రకమైన తీర్మానములలో ఉన్నత న్యాయస్థానము కలుగ చేసుకొని, అట్టి ఏక రీతి నిర్ణయానన భాగం కలిగించడము సరియైనదేనా అని మౌదటి విజ్ఞాపన న్యాయస్థానము నాందే ముఖ్యమైన సాక్షియాధారమైన పత్రములు నివేదించినారన మాట వివాదములలో లేదు. అలాగనే బైజ్జియానాధ జీవిత కాలమందు పేరు మార్పిడి కార్యవర్తనములు పురపాలక సంఘమునందు జరిగినవని మరియు ఆస్తి బైజ్జియానాధ మరియు అప్పీలుదారుని పేరు పై పేరు మార్పిడి

జరిగిందనా వాషియం కూడా వాదనలు లోదు, బజ్జయనాధ్ జీవిత కాలమునందు ఆస్తిలో సగము హక్కు మరయు నాసము హక్కు కొనసాగాలనే వాదనను బజ్జయనాధ్ ఎప్పుడు వ్యతిరేకించలేదు. ఇచ్చట వాస్తవమేమిటంటే ఇక్కడ అప్పటింటి రూమ్ ప్యారికి ఆమె మొదటి భర్త ద్వారా సంతానము మరయు పరతివాదులందరు బజ్జయనాధ్ ద్వారా తన రౌండ్ వాహము అనంతరము కలిగిన సంతానము. ఇచ్చట కక్షిదారులు అందరూ కూడా దగ్గరి బందువులు అయినందు వలన మరయు వారందరూ ఉమ్మడిగా 1957 వరకు కలిసి ఉన్నందు వలన, బజ్జయనాధ్ వారినందరినీ బజ్జయనాధ్ కుటుంబంగా పరిగణించాడనది స్పష్టము మరయు బజ్జయనాధ్ వారి అందరినీ కుటుంబ సభ్యులుగా పరిగణిస్తూ స్వాధీనములో ఉంచుకున్నాడు అనన మాట పరతిఘటించలేదే. ఈ పరిస్థితులందు వారి పై నోషిదాజ్ ఇల కొరకు దావా చట్ట పరకారము సమ్మతి కాదు. మొదటి వాచారణ న్యాయస్థానము మరయు మొదటి వాజ్ ఇప్పన న్యాయస్థానము సాక్ష్యాలను పరిశీలించిన అనంతరము మరయు అట్టి సాక్ష్యాలను పరశంసించి వాస్తవాలను గూర్చి నోరణయానో గైకొన్నది.

అట్టి నోరణయాలను ఊహాజనితాలుగా సంబోధించలేదు మరయు అవి అననీయు ముఖ్యమైన సాక్ష్యాలను నోరలక్ష్యము చేసినవని చాపలేము. ఈ పరిస్థితులందు, కోర్టింది న్యాయస్థానము యొక్క ఒకే రకమైన నోరణయము నందు కలుగ చేసుకొనుట తప్పదు.

ఈ వాజ్ ఇప్పన ఈ వాధంగా అనుమతించబడింది. ఉన్నత న్యాయస్థానము యొక్క తీర్పు కొట్టివేయబడింది మరయు

వచారణ న్యాయస్థానము మరియు మౌదలీ వజ్ఞాపన
న్యాయస్థానము యొక్క తీర్పులు ధృవీకరించబడినవి.

ఈ వజ్ఞాపన అనుమతించబడింది.